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General certificate of Education (O/L) Examination 2020: Science Paper Review 

සාමාන්‍ය පෙළ විද්‍යාව හා තාක්ෂණපේද්‍ය 2020 ප්‍රශ්ණ ෙත්‍රය සමාප ෝචන්‍ය. 
 

Paper (I) 

 

• (8) ගැටලුව: විස්ථාෙන්‍ - කා  ප්‍රස්තාරයකි, 0 සිට T1 ද්‍ක්වා නියත බෑවුමකි එන්‍ම් ඒකාකාරී 

ප්‍රපේගයකි. එම තර්කපයන් 4 සහ 5 වරණ ඉවත් ක  හැක. එතැන්සිට බෑවුම අඩුවී යයි එන්‍ම් 

ප්‍රපේගය අඩුවීමකි එවිට එය මන්ද්‍න්‍යයි. පිළිතුර (2) බව ෙැහැදිලිය. 

 

• (20) ගැටලුව: 4 සහ 5 වරණ සෘජුවම ඉවත්කළ හැක. ඉතිරි රූ සටහන් ව  ෙරාවර්තන්‍ පකාණ 

පද්‍ස බ න්න්‍, ෙතන්‍ පකෝණයට සමාන්‍ ෙරාවර්තන්‍ පකෝණයක් ඇත්පත් (1) වරණපේය. 

 

• (22) ගැටලුව: ක්ීරොයින් සහ ෙක්ීන් අච තාපි වන්‍ අතර උරගයින්, උභය ජීවින්, මත්සයයින් 

සහ කෘමින් ච තාපි පේ. පිළිතුර (1). 

 

• (23) ගැටලුව: පකෝෂ ෙද්ධතියක් පර්ණිගත විට විද්‍ුත්ගාමක බ  එකතුව සමක විද්‍ුත්ගාමක 

බ ය ප ස  ැපේ. සමාන්තර වූ විට සමක විද්‍ුත්ගාමක බ ය සහ සමක ප්‍රතිපරෝධය අතර 

අනුොතය එක් එක් පකෝෂපේ එම අනුොතව  එකතුවට සමාන්‍ පේ. එන්‍ම් පර්ණිගත 

සම්බන්ධයකට වඩා අඩු විද්‍ුත් ගමක බ යක් සැමවිට  ැපේ. ඒ අනුව 3V නිෙද්‍විය හැක්පක්. (3) 

අවස්ථාපවන් පේ. 

 

• (27) ගැටලුව:  

 

  

 

 

 

 

 

Que.NO Answer Que.NO Answer Que.NO Answer Que.NO Answer 

1 1 11 4 21 3 31 4 

2 2 12 2 22 1 32 1 

3 1 13 2 23 3 33 3 

4 3 14 2 24 2 34 2 

5 4 15 3 25 4 35 2 

6 1 16 4 26 2 36 1 

7 2 17 4 27 4 37 4 

8 2 18 3 28 3 38 2 

9 4 19 1 29 2 39 1 

10 3 20 1 30 3 40 4 



 

 

 

 

• වස්තුවක් තර යක් තු  පුර්ණවශපයන් පහෝ අර්ධ වශපයන් ගිලි ඉපෙප යි න්‍ම් එම වස්තුපේ බර 

වස්තුව මත තර පයන්  බාපද්‍න්‍ උඩුකුරු පතරපුපමන් සමතුලිත කරයි. යම් වසත්ුවක් අර්ධ 

වශපයන් ගිලී ොපේ න්‍ම් තර පේ ඝන්‍ත්වය වස්තුවට වඩා වැඩි විය යුතුය. පුර්ණ වශපයන් ගිලී 

ොපවයි න්‍ම් වස්තුපේ සහ තර පේ ගන්‍ත්වයන් සමාන්‍ පේ. වස්තුවක් ෙතු ට ගිලියන්පන් 

වස්තුපේ බර සමතුලිත කිරීමට උඩුකුරු පතරපුම ප්‍රමාණවත් පන්‍ාවන්‍ විටය. එන්‍ම් වස්තුව 

තර යට වඩා ඉහ  ඝන්‍ත්වයකින් යුතුපේ. (ඒකාකාර ෙද්‍ාර්ථ වයාප්තතියකින් යුත් ගන්‍ වස්තු 

සඳහා). 

 

• (38) ගැටලුව:  

කම්ි ද්‍ඟරයක් තු ට සහ ඉන් ඉවතට ද්‍ණ්ඩ චුම්බකයක් ච න්‍ය කරන්‍ විට සන්න්‍ායක ද්‍ඟරය 

පද්‍පකළවර විද්‍ුත්ගාමක බ යක් පේරණය පේ. එය තු ට ච න්‍ය වන්‍ විට එක දිශාවකටත් 

ඉවතට ච න්‍ය කරන්‍ විට විරුද්ධ දිශාවටත් පිහිටයි. 

 

 

 

 (ව්‍යුහගත රචනා)

 

I. ගිනි කඳු  

II. ඕපසෝන් (O3) 

III. SO2, NO2 වායුන්  

IV. ඇපමෝනියා වායුව (NH3) 

V. NO2 

VI. න්‍ාවික යාත්‍රා. 

VII. බස් රථය (පොදු ප්‍රවාහන්‍ පස්වය). 



 

 

(B)  

I. අවමය: 0.01ppm. උෙරිමය: 0.03ppm. 

II. 8 වන්‍ ෙැපේදී. 

III. උද්‍ැසන්‍ 8  සහ සවස 4.30 උෙරිම සංයුතියක් පෙන්නුම් කරයි කාර්යා  අරඹන්‍ සහ වැපසන්‍ පව ාවට 

රථවාහන්‍ ධාවන්‍ය උෙරිම වීම පමයට පහ්තුවයි. 

IV. නිකුත්වන්‍ න්‍යිට්‍රජන් ඔක්සයිඩ වලින් පකාටසක් ප්‍රභා රසායනික ධුමිකාව ඇතිකරන්‍ පෙපරෝක්සි 

ඇසිටයිල් න්‍යිට්පර්ට් සෑදීමට වැය වීම. 

ව්‍යැඩිදුර පැහැදිලි කිරීම්: ප්‍රභා රසායනික දුමාරය/ධුමිකාව යනු සූර්යයාපේ ොරජම්ු  කිරණ වායුපගෝ පේ 

න්‍යිට්‍රජන් ඔක්සයිඩ් සමඟ ප්‍රතික්‍රියා කරන්‍ විට නිෙද්‍වන්‍ දුමාරයකි. එය දුඹුරු ෙැහැයක් ප ස පෙපන්‍න්‍ අතර 

උපද් සහ ද්‍හවල් කා පේදී වඩාත් විපශ්ෂපයන් ජන්‍ාකීර්ණ උණුසුම් න්‍ගරව  ඇතිපේ.  

උපද් සහ සවස විශා  පිරිසක් තම වාහන්‍ වැඩට ධාවන්‍ය කරන්‍ විට එය සාද්‍යි. කාර් එන්ිම තුළ නිෙද්‍වන්‍ 

න්‍යිට්‍රජන් ඔක්සයිඩ් වායුපගෝ යට විපමෝචන්‍ය වන්‍ අතර එමඟින් ජ ය සමඟ සංපයෝජන්‍ය වී න්‍යිට්‍රික් අම් ය 

සෑදිය හැකිය. හිරු එළිය සමඟ ප්‍රතික්‍රියා කර ඒකීය ඔක්සිජන් ෙරමාණු නිෙද්‍වන්‍ අතර ෙසුව අණුක ඔක්සිජන් 
සමඟ සංපයෝජන්‍ය වී ඕපසෝන් නිෙද්‍වයි. 

න්‍යිට්‍රික් ඔක්සයිඩ් (NO) සහ න්‍යිට්‍රජන් ඩපයාක්සයිඩ් (NO2) පොසි  ඉන්ධන්‍ ද්‍හන්‍ය කිරීපමන් විපමෝචන්‍ය 

වන්‍ අතර ස්වාභාවිකවම ගිනිකඳු සහ  ැේ ගිනි වැනි පද්වලින් විපමෝචන්‍ය පේ. ොරජම්ු  විකිරණයට 

නිරාවරණය වන්‍ විට, NO2 හයිපරාකාබන්‍ සමඟ සංකීර්ණ ප්‍රතික්‍රියා මා ාවක් හරහා ප්‍රභා රසායනික දුමාරපේ 

සංඝටක නිෙද්‍වයි. (ඕපසෝන්, න්‍යිට්‍රික් අම් ය, ඇල්ඩිහයිඩ්, පෙපරාක්සි ඇසිටයිල් න්‍යිපේට් / පෙපරෝක්සි 

එසයිල් න්‍යිපට්‍රට්ස් (PAN) සහ අපන්‍කුත් ද්විතියික දූෂක මිරණයකි.). 

උණුසුම් උෂණ්ත්ව්‍යය හහ්තුහව්‍යන් සව්‍යස් ව්‍යනවිට උදැසනට ව්‍යඩා  හෙෙ දුොරය උච්චතෙ ෙට්ටෙට ළඟා හේ. 

 

V. SO2 සල්ෆර් ඩපයාක්සයිඩ් වායුව. 

 

 

 

           ප්‍රභා රසායනික ධුමිකාව්‍ය  



 

 

(2) A 

I. න්‍යෂ්ිය - සසලීය කෘතය ො න්‍ය. 

II. මයිටපකාන්ියාව - ෙරිවෘතිය ක්‍රියා සඳහා අවශය ශක්තිය සැෙයීම. 

III. පගාල්ගි සංකීර්ණය -  රාවී ද්‍රවය අසුරා තැබීම සහ රාවී කෘතය ඉටුකිරීම. 

IV. රළු අන්තඃප්ත ස්මිය ජාලිකා - පප්‍රෝටීන්‍ ෙරිවහන්‍ය. 

     (B)  

I. A-විභාජක ෙටක. B- සංකීර්ණ ස්ිර ෙටක. C- ද්‍ෘඩස්ථර ෙටක. D- ෆ්ප ායම ෙටක. 

II. මෘදුස්ථර ෙටකය. 

III. ෆ්ප ායම ෙටකය. 

     (C) 

I. ඔක්සිජන් වායුව. 

II. පරීක්ෂණය- පුලිඟු කිරක්  ංකිරිම. නිරීක්ෂණය- පුලිඟු කීර දීප්තතිමත්ව ද්‍ැවීම. 

III.   

a) වායු ුුළු පෙරට වඩා වැඩිවීම. 

b) ප්‍රභා සංස්පල්ෂණයට අවශය කාබන් ඩපයාක්සයිඩ් පෙරට වඩා ජ පේ දියවී තිබීම. 

(03) (A) 

I. P- දියමන්ති (ෙරමාණුක ද්‍ැලිස). Q- මිනිරන් (ෙරමාණුක ද්‍ැලිස). R- පසෝඩියම් ක්ප ෝරයිඩ් (අයනික 

ද්‍ැලිස). 

II. ඇල්ෆා- සහ සංයුජ බන්ධන්‍.     බීටා- අයනික බන්ධන්‍. 

III.   

a) මිනිරන්. 

b) දියමන්ති. 

       (B)  

I. M- මැේීසියම් ප ෝහය. X- මැේීසියම් ඔක්සයිඩ්. Y- හයිඩ්පරාක්ප ාරික් අම් ය. Z- හයිරජන් 

වායුව. 

II. MgO. 

III. ප ෝහ ඔක්සයිඩ භාෂ්මික පේ. ජලීය ද්‍රාවණය රතු ලිට්මස් නිල් ෙැහැගන්වයි. 

(04) (A) 

I.   
අවස්ථාව පට්‍රාලිපේ චලිත ස්වභාවය නිේටන් නියමය 

1 ඒකාකාර ත්වරණපයන්  නිේටන්පේ පද්‍වන්‍ නියමය  
2 ඒකාකාර ප්‍රපේගපයන්  නිේටන්පේ ෙළමු නියමය 
3 ඒකාකාර මන්ද්‍න්‍පයන්  නිේටන්පේ පද්‍වන්‍ නියමය  

 

II. S = Vt අනුව, V = 50×10-2m/5s = 0.1ms-1  

        (B)  

I.  R- බර නිසා ඇතිවන්‍ අභි ම්භ ප්‍රතික්‍රියාව. W- ලී කුට්ිපේ බර. 

II. ස්ිතික ඝර්ෂණ බ ය. 

III.   

a) සිමාකාරී ඝර්ෂණ බ ය.  b) ස්ෙර්ශ ෙෘෂ්ඨපය ස්වභාවය සහ අභි ම්භ ප්‍රතික්‍රියාව. 

c) ලිහිස්සිකාරක භාවිතය සහ ෙෘෂ්ඨ සුමට කිරීම. 

 



 

 

(රචනා)
05.  (A)  

I. ආමාශය, අක්මාව, අේන්‍යාශය. (හැඩය ෙැහැදිලිය හඳුන්‍ාගත හැක). 
II. ආමාශ ිත්තිපයහි ඇති පප්තශීව  ක්‍රියාකාරිත්වපයන් ඇතිවන්‍ ක්‍රමාකුංචන්‍ තරංග නිසා ආහාර කුඩා 

කැබලිව ට කැඩී පහාඳින් ආමාශයික යුෂ සමග මිරවී ත ෙයක් (ආම සය) සාද්‍යි. (පමම ක්‍රියාව 
යාන්ික ජීර්ණයකි). 

III. ලිපිඩ සතප ාද්‍කරණයට වන්පන් අක්මාපවන් නිෙද්‍වා පිත්තාශපේ ගබඩාකර ග්‍රහණියට මුද්‍ාහරින්‍ 
පිත මගිනි. 

IV.   
a) අේන්‍යාශයික  යිපප්තස්. 
b) පම්ද්‍ අම්  සහ ේලිසපරෝල්. 

V.   

a) රුධිරගත ේූපකෝස් මට්ටම යාමන්‍ය. 
 

b) නිපරෝගී වැඩිහිි පුද්ග යකුපේ රුධිරගත ේූපකෝස් මට්ටම (80-120 mg/DL) මට්ටම 
ඉක්මවූ විට අේන්‍යාශපේ  ැන්ගහැන් දීපිකා ව  බීටා සස  වලින් ඉන්සියුලින් ස්‍රාවය 
පවමින් වැඩිපුර ඇති ේූපකෝස් ේ යිපකාජන් බවට හරවා අක්මාපේ තැන්ෙත් කරයි, 
තවත් පකාටසක් පම්ද්‍ බවට හරවා පම්ද්‍ ෙටක තු  තැන්ෙත් කර ේූපකාස් මට්ටම 
සාමාන්‍ය අගයට පගන්‍ එයි. එපස්ම රුධිරගත ේූපකෝස් මට්ටම සාමාන්‍ය අගයට වඩා 
අඩුවූ විට, අේන්‍යාශපේ  ැන්ගහැන් දීපිකාව  ඇල්ෆා සස  මගින් ේූපකාගන් 
වැඩිපුර ස්‍රාවය කර සංචිත ේ යිපකාජන් ේූපකෝස් බවට ෙත්කර සහ පම්ද්‍ය ේූපකෝස් 
බවට ෙත්කර රුධිරයට එක්කර ේූපකෝස් මට්ටම සාමාන්‍ය මට්ටමට පගන්‍ එයි. 

 

      (B) 
I. ෙරිවෘතීය ක්‍රියාවලිපේදී නිෙද්‍වන්‍ නිෂ්ප්‍රපයෝජන්‍ විෂ ද්‍රවය ශරීරපයන් බැහැර කිරීපම ක්‍රියාවලිය 
බහිස්‍රාවයයි. 

II. යූරියා, යූරික් අම් ය. 
III. වෘකාණුව. 

 
 
 

IV.   
a) වෘකාණුපේ පිටතින් පිහිි පක්ශ න්‍ාළිකාව  ඇති ඇතැම් ද්‍රවය වෘකාණුපේ න්‍ාලිකා තුළට 
ඇතුලුවීම ස්‍රාවය න්‍ම් පේ. 

b) අතිෙරිස්‍රාවණය සහ වරණීය ප්‍රතිපශෝෂණය. 
 
06. (A)  

I. හයිපරාකාබන්‍. 
II. භාගික ආසවන්‍ය. 

III. Tx < Ty < Tz (ආසවන්‍ කුලුණක වඩා ඉහලින්ම එක් රැස්වන්පන් ඉතා අඩු තාොංක සහිත ද්‍රවය 
වන්‍ අතර ඉහ  තාොංක සහිත ද්‍රවය වඩාත් ෙහලින් රැස්පේ). 

IV. මීපත්න් අණුපේ තිත් කතිර සටහන්‍. 
 
 

 

 

 

  



 

 

 

V.  

 

VI. පබාරපතල් ආසවන්‍ය කිරීපම්දී ආසවන්‍ කුළුපණ් ෙහලින්ම එකතු වන්පන් තාර පේ. 

VII. පමපත්න් වායුව නිසා පගෝලීය උණුසුම ඉහළයා හැක (පමපත්න් හරිතාගාර වායුවක් බැවින්) 

(B)  

I. A - HCl, B - NaOH. 

II. H2O - ජ ය. 

III. අම් ය හා භෂ්මය එකිපන්‍ක උද්‍ාසීීකරණ වන්‍ විට හයිරජන් අයන්‍ සහ හයිපරාක්සයිඩ් අයන්‍ එක්වී 

ජ  අණු සෑදීම සිදුපේ. 

IV.  

a) ෙරිවාරක බඳුන්‍ක් භාවිතය. 

b) ෙරිවාරක පියන්‍ක් භාවිතකිරීම. 

V.  

a) ද්‍රාවණ මිර කිරීමට පෙර උෂ්ණත්වය සහ මිර ක  ෙසු උෂ්ණත්වය. 

b) තාෙ විෙර්‍යාසය සඳහා, Q=mcƟ = 0.1Kg × 5000J Kg-1 C -1 × 10C0 = 5000Kg 

 

 

 

 

 

 

 

VI.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

D(ඝණත්වය) = M(ස්කන්ධය)/V(ෙරිමාව) 

M = 1 gcm-3 × 100 cm3 

M = 100g = 0.1Kg 

HCl(aq) + NaOH(aq) 

H2O (aq) + NaCl(aq) 

E 

-∆H තාෙ ද්‍ායක  



 

 

 

 

07. (A)  

I. උත්ත  කාච. 

II. කාචය සහ එහි න්‍ාභිය අතර.( වස්තුවද්‍ වඩා විශා  උඩුකුරු ප්‍රතිිම්බයක්  ැබීම අවශය පේ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

III. සුර්යා සිට ෙැමිපණන්‍ සමාන්තර ආප ෝක කිරණ ආප ෝක  ෙයක්  ැපබන්‍පස් න්‍ාභිගත ක යුතුය. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

උත්ත  කාචය  



 

 

 

 

IV. අවත  ද්‍ර්ෙණයකින් සිදුක  හැක. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

V.  දුර තිපබන්‍ වස්තුවක සිට ෙැමිපණන්‍ කිරණ එකිපන්‍කට සමාන්තර බව සැ පකන්‍ අතර වස්තුව ඉතා 

විශා  වන්‍ විටදී ප්‍රතිිම්බය උත්ත  කාච න්‍ාභීය ත ය මත තාත්විකව්‍ය ඉතා කුඩාව්‍යට යටිකුරුව්‍ය 

නිර්ොණයහේ. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ආප ෝක කිරණ  අවත  ද්‍ර්ෙණය 

ආප ෝක කිරණ  

     න්‍ාභි දුර   



 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

VI. සංයුක්ත අන්වීක්ෂ, දුපර්ක්ෂ, ප්‍රිස්ම පද්‍පන්‍ති. 

(B)  

I.   

a) K.E = ½ MV2 අනුව, චා ක ශක්තිය = 0.5×1000Kg×20m2s-2 = 10000Nm = 10000J. 

b) තාෙ ශක්තිය හා ධ්වනි ශක්තිය. 

II.  

a) පමපහදී පමෝටරය, පජන්‍පර්ටරයක් ප ස ක්‍රියා කරයි. (පුන්‍ර්ජන්‍ීය තිරිංග ෙද්ධතිය) 

ව්‍යැඩිදුර පැහැදිලි කිරීෙ: පුන්‍ර්ජන්‍ීය තිරිංග ෙද්ධතිපේ දී, විද්‍ුත් වාහන්‍යක් ෙද්‍වන්‍ පමෝටරය ද්‍ 

තිරිංග ෙද්ධතියක් ප ස  ක්‍රියා කරයි. ෙද්ධතිය ද්විත්ව ක්‍රියාකාරීත්වයක් සහිත විදුලි පමෝටරයකින් 

සමන්විත පේ. එය එක් දිශාවකට පමෝටරයක් ප සද්‍ ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශාවට ජන්‍ක යන්ත්‍රයක් 

(පජන්‍පර්ටරයක්) ප සද්‍ ක්‍රියා කරයි. එය පමෝටරයක් ප ස ධාවන්‍ය වන්‍ විට, එය විද්‍ුත් ශක්තිය 

යාන්ික ශක්තිය බවට ෙරිවර්තන්‍ය කර පරෝද්‍ ධාවන්‍ය කරයි. පකපස් පවතත්, තිරිංග පේදීම 

අතරතුර, එය ප්‍රතිවිරුද්ධ දිශාවට ධාවන්‍ය වන්‍ අතර විදුලි ජන්‍ක යන්ත්‍රයක් බවට ෙත්පේ. විද්‍ුත් 

පහෝ පද්‍මුහුන්(හයිබ්‍රිඩ්) වාහන්‍යක තිරිංග පයදීපමන් විදුලි පමෝටරය ප්‍රතිප ෝම දිශාවට ධාවන්‍ය 

පේ, එන්‍ම් උත්ොද්‍ක ප්‍රකාරපේදී එමගින් පරෝද්‍ මන්ද්‍ගාමී පේ. 

නභීය තලය  



 

 

පමම කා ය තුළ පරෝද්‍ මඟින් චා ක ශක්තිය පහෝ ගමයතාවය න්‍ැවත ජන්‍ක යන්ත්‍රයට මාරු 

කරයි. භ්‍රමණය වන්‍ අතර උත්ොද්‍ක යන්ත්‍රය පමම චා ක ශක්තිය විදුලි ශක්තිය බවට ෙරිවර්තන්‍ය 

කරයි. ෙසුව, එය න්‍ැවත ජන්‍න්‍ය කරන්‍ විදුලිය බැටරි පවත මාරු කර ඒවා ආපරෝෙණය කරයි. 

පුන්‍ර්ජන්‍ීය තිරිංගය පමෝටරපේ භ්‍රමණපයහි ඉදිරි / ප්‍රතිප ෝම දිශාව අතර පතෝරා ගැීම සඳහා 

සංකීර්ණ විද්‍ුත් ෙරිෙථ භාවිතා කරයි. සමහර අවස්ථාව දී, නිෂ්ොද්‍කයින් ෙසුකාලීන්‍ භාවිතය 

සඳහා විදුලි ශක්තිය ගබඩා කිරීම සඳහා ධාරිත්‍රක භාවිතා කරයි. විපශ්ෂපයන් විදුලි වාහන්‍ව  

බැටරිය සම්ූර්ණපයන්ම ආපරෝෙණය කර තබා ගැීම ඉතා ප්‍රපයෝජන්‍වත් පේ. එය ඔවුන්පේ රිය 

ෙැද්‍වීපම් ෙරාසය පුළුල් කරයි. පද්‍මුහුන් වාහන්‍ සම්බන්ධපයන් සැතපුම් වැඩි දියුණු කිරීමට සහ 

විපමෝචන්‍ය යම් දුරකට අඩු කිරීමට ද්‍ එය උෙකාරී පේ. 

පකපස් පවතත්, පුන්‍ර්ජන්‍ීය ෙද්ධතියට යම් සීමාවන් ඇත. එය ඵ ද්‍ායි ප ස ඉටු කරන්පන් 

නිශ්චිත පේගයන් ද්‍ක්වා ෙමණි, සාම්ප්‍රද්‍ායික තිරිංග සමඟ සසඳන්‍ විට පමම තිරිංග සාමාන්‍යපයන් 

මන්ද්‍ගාමී පේ. එපස්ම, අඩු පේගයකින් එය ඉතා කාර්යක්ෂම පන්‍ාපේ. එබැවින් තිරිංග කාර්ය 

පුන්‍ර්ජන්‍ීය තිරිංග මත ෙමණක් ෙවරනු පන්‍ා ැපේ. එය නිතය තිරිංග සඳහා වඩාත් ඵ ද්‍ායී 

ආකාරයකින් ෙමණක් සහාය පේ. පමෝටරය ඉක්මනින් වාහන්‍ය මන්ද්‍ගාමී කිරීමට අපොපහාසත් 

වුවපහාත්, විද්‍ුත් ො න්‍ පමාඩියු ය සාම්ප්‍රද්‍ායික ඝර්ෂණ තිරිංග පයාද්‍න්‍ අතර වාහන්‍ය න්‍තර 
කරයි. 

b) විදුත් චුම්භක හේරණය. : සන්න්‍ායකයක් හරහා පවන්‍සව්න්‍ චුම්භක ක්පෂ්ත්‍රයක් පිහිටන්‍ විට පහෝ, 

නියත චුම්භක ක්පෂ්ත්‍රයක් හරහා සන්න්‍ායකයක් ච න්‍ය වන්‍ විට සන්න්‍ායක අග්‍ර අතර විද්‍ුත් 

ගාමක බ යක් හටගැීම. 

c) විදුලි පමෝටරය. 

d) පකෝෂ සමාන්තර ගතව සම්බන්ධ කළපහාත් විද්‍ුත් ගාමක බ  එකතු පන්‍ාපේ සමස්ථය තනි 

පකාෂයකට සමාන්‍ පේ , න්‍මුත් පර්ණිගත පකෝෂ සම්බන්ධයක විද්‍ුත් ගාමක බ  තනි තනි පකෝෂ 

ව  එකතුවට සමාන්‍පේ. එන්‍ම් 400V සැදීමට 4V පකෝෂ 100 ක් අවශයපේ. 

08) (A)  

I.   

a) කටුස්සා සහ ඇිකුකුළා. 

b) කපශ්රුවක් ෙැවතීම.  

II. ඇන්‍ලිඩා වංශය. 

III. හිස, උරස, සහ උද්‍රය ප ස ටැේමා ව ට පබදී ඇත. කයිිනිමය උච්චර්මයක් ඇත. 

IV. හිතකර - ෙරාගන්‍යට හවුල් පේ. අහිතකර - පභෝග ශාක ව ට පරෝග ඇතිකරයි. ිජ ව ට හානි 

ෙමුණුවයි. 

V. ප්‍රාථමික යැහපන්නා - ද්‍ළඹුවා, ෙත්‍ර ෙණුවා. ද්වවිතික යැහපන්නා - කටුස්සා, ඇිකුකුළා. 

VI. ගන්‍ න්‍ාමපයහි මුල් අකුර හැර අනික් සියලු අකුරු සිම්ෙල් විය යුතුය. මුද්‍රණය ඇ  අකුරින් සිදුක  
යුතුයි. 

(B)  

I.   

a) ෙහ  මහපල් ඇති ක්‍රමපයන්. 

b) ජ පේ ගබඩාවී ඇති විභව ශක්තිය වැඩි චා ක ශක්තියක් බවට ෙත්වන්පන් උස ෙරතරය වැඩි විටයි. 

Mgh = 1/2MV2, 2gh = V2, එම නිසා 𝑉 = √2𝑔ℎ (g-ගුරුත්වජ ත්වරණය නියතයකි, පේගය 

සඳහා බ ොන්‍ එකම සාධකය සාපප්තක්ෂ උස පේ.) 

II.   

a) M (ස්කන්ධය) = d(ඝන්‍ත්වය) ×V(ෙරිමාව), = 1000Kgm-3 (1m2 × 1m) = 1000Kg. 

b) 𝑃 = ℎ𝜌𝑔, P = 1m×1000Kgm-3×10ms-2 = 10000Nm-2. 

III.   

a) පබෝයාපේ බර   



 

 

b) උඩුකුරු පතරපුම් බ ය. 

c) ජ මට්ටම අඩුවන්‍ විට කොටය ස්වයංක්‍රියාව විවෘත වන්‍ නිසා (පබෝයාපේ බර නිසා) ජ  
සැෙයුම් කරාමය නිරන්තරපයන් විවෘත කර තැිය හැක.  

09. (A)  

I. U පකාෂපේදී. 

II. ඔක්සිකරණ ප්‍රතික්‍රියාව. 

III. Zn(s)                                             Zn+2 
(aq) + 2e. 

IV.   
• බැටරිපේ ධන්‍ අග්‍රයට සම්බන්ද්‍ ඉප ක්පට්‍රාඩය + ප සත් සෘණ අග්‍රයට සම්බන්ද්‍ 

ඉප ක්පට්‍රාඩය - ප සත් ස කයි. 

• ද්‍රාවණපේ ඇති + යන්‍ - ඉප ක්පට්‍රාඩය පවතට පගාස් ඉප ක්පට්‍රාන්‍  බා ගනිමින් ඔක්සි 

හරණය පේ එබැවින් පමය කැපතෝඩය පේ. 

• ද්‍රාවණපේ ඇති ඇන්‍ අයන්‍ + අග්‍රය පවත පගාස් ඉප ක්පට්‍රාන්‍ මුද්‍ාහරිමින් ඔක්සිකරණය පේ. 

එබැවින් පමය ඇපන්‍ෝඩය පේ. 

V.   

a) නිල් වර්ණය ක්‍රමපයන් අඩුවී යයි. 

b) ද්‍රාවණපේ ඇති කැට යන්‍ වලින් කැපතෝඩපේදී වඩා ෙහසුපවන් ඔක්සිහරණය වන්පන් පකාෙර් 
අයන්‍යයි (සක්‍රීයතා පර්ණිපේ පකාෙර් ව  පිහිටීම ස කන්න්‍). එවිට පකාෙර් ප ෝහය සෑපද්‍මින්  

නිල් ෙැහැයට පහ්තුවූ අයන්‍පේ සාන්ද්‍රණය අඩුවන්‍ නිසා ද්‍රාවණපේ නිල් ෙැහැය අඩුපේ.  

VI. Zn ඉප ක්පට්‍රාඩය දියපේ. 

(B)  

I.   

a) අවකර ෙරින්‍ාමකයක්. 

b) ෙරිණාමකපේ  ශක්ති හානියක් පන්‍ාපේ යන්න්‍ සැ කුවිට, (VI)P = (VI)S සම්බන්ද්‍යට අනුව, 

ද්විතිකපේ පවෝල්ටීයතාව අඩු වන්‍ විට VI ගුණිතය නියත වීමට වැඩි ධාරාවක් ග නු ඇත. 

එවිට එහි සිහින් කම්ි තිුණපහාත් ප්‍රතිපරෝධය අධික වී ෙරින්‍ාමකය රත්වී ධාරා ගැලීමට 

බාධා සිදුපේ. (ෙරින්‍ාමක ෙමණට වඩා රත්වීපමන් ලුහුවත් විය හැක.) එබැවින් ද්විතිකය 

සඳහා  වඩා වැඩි විශ්කම්භයකින් යුතු කම්ි තිිය යුතුය. 

II.  Np/Ns = Vp/Vs අනුව, 1800/Ns = 240/12, Ns = 90 (ද්විතිකපේ පොට ගණන්‍) 

III.   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

+12 V 

-12 V 



 

 

 

 

IV.   

 

 

 

 

 

 

 

 

V. ධාරිත්‍රකය.  

ප්‍රතිදානය  


